　　
上海市自然科学基金管理办法
　　
　　第一章 总 则　　
　　第一条 为加强上海市基础研究和应用基础研究工作，鼓励自由探索，培育科技创新人才，使本市科学技术的发展具有稳固的基础和充足的技术储备，特设立上海市自然科学基金（以下简称基金）。　　
　　第二条 为规范和加强基金管理，根据《科学技术进步法》和《上海市科学技术进步条例》，制定本办法。　　
　　第三条 基金由上海市科学技术委员会（以下简称市科委）进行管理和组织实施、上海市财政局进行监督。　　
　　第四条 基金经费来源主要由上海市科研计划专项经费中划出一定额度的专项资金。　　
　　第五条 基金主要用以资助本市自然科学方面的基础研究和应用基础研究工作。　　
　　第六条 基金优先支持具备以下条件的研究项目：　　
　　（一）具有科学前沿性、应用重要性以及长远战略意义的研究项目，特别是对促进本市科技进步和经济、社会发展有重要作用的研究项目；　　
　　（二）学术思想新颖，理论根据充足，研究内容和目标明确具体，研究方法和技术路线先进、合理、可行，有望取得国际水平或国内领先水平的预期成果的研究项目；　　
　　（三）项目主要研究人员具备相应的基础理论知识和独立的研究能力，研究工作有一定的积累，基本研究条件和时间有可靠保证；　　
　　（四）经费预算，切合实际。　　
　　第二章 申请和评审　　
　　第七条 基金项目每年集中受理一次，征集通知以申报指南形式在“上海科技”网站（网址：http://www.stcsm.gov.cn）公开发布，资助项目的研究期限一般为三年。　　
　　第八条 为保证申报项目质量，上海市自然科学基金实行单位遴选、择优推荐申报的原则。　　
　　第九条 项目申报单位应为在沪注册的、具有独立法人资格、且具有较好基础研究能力的机构。　　
　　第十条 申请人应是具备相关的基础理论知识和独立研究能力的在岗科研人员；具有硕士及以上学位或高级专业技术职称；已作为项目负责人主持省部级（含）以上项目且尚未结题的科研人员以及在站博士后，不能作为项目负责人申报。　　
　　第十一条 申请人应当是项目的实际负责人，限为1人。1位科研人员不能同时参与两个以上（含两个）基金项目的申报。连续两年作为项目负责人申请基金未获资助的，暂停申请1年。　　
　　第十二条 申请人应根据基金年度项目指南要求，通过申报单位提出书面申请。申请人应当对所提交的申请材料的真实性负责。　　
　　申报单位应公平、公正、公开择优遴选，对申请资助项目的必要性、申请内容的真实性、实现研究方案的可能性、经费预算的合理性、基本工作条件的可靠性等进行审核，签署意见并加盖公章，集中报送市科委。　　
　　第十三条 市科委收到申报材料后进行形式审查，对符合申报要求的有效申请，组织同行专家进行评审。评审专家对项目申请应当从科学价值、创新性、社会影响以及研究方案的可行性等方面进行独立判断和评价，提出评审意见。　　
　　第十四条 市科委根据专家评议意见，对资助项目进行分析研究和综合平衡，然后根据择优原则进行审定，经审定的项目，正式列入上海市自然科学基金资助名单。　　
　　第三章 实施与管理　　
　　第十五条 基金项目核准后，资助经费一次性核拨，市科委与承担单位签订合同，对经费资助项目进行跟踪管理。承担单位对项目经费应单独核算、专款专用；不得截留、挪用。项目经费的开支标准必须严格按照上海市有关科研经费管理规定的经费开支范围执行。　　
　　第十六条 项目承担单位应提供基金资助项目实施的条件，提供从事项目研究必需的实验装备和人员等科研支撑保障条件，保证项目负责人主要精力和时间从事资助项目的研究工作，支持并督促项目负责人认真开展科研工作，按合同要求及时提交总结报告和验收材料。　　
　　第十七条 项目实施过程中，承担单位不得擅自变更项目负责人。　　
　　项目负责人有下列情形之一的，承担单位应当及时提出变更项目负责人或者终止项目实施的申请，报市科委批准：　　
　　（一）不再是承担单位科学技术人员的；　　
　　（二）不能继续开展研究工作的；　　
　　（三）有剽窃他人科学研究成果或者在科学研究中有弄虚作假等行为的。　　
　　第十八条  承担单位和项目负责人应当保证参与者的稳定。参与者不得擅自增加或者退出。由于客观原因确实需要增加或者退出的，由项目负责人提出申请，经承担单位审核后报市科委批准。　　
　　第十九条 项目实施过程中，研究内容或者研究计划需要作出重大调整的，项目负责人应当及时提出申请，经承担单位审核后报市科委批准。　　
　　第二十条 由于客观原因不能按期完成研究计划的，项目负责人可以申请延期1次，申请延长的期限不得超过1年。　　
　　第二十一条 项目负责人应当于项目资助期限届满3个月前提出合同变更申请，经承担单位审核后报市科委批准，逾期不再受理。　　
　　第二十二条 资助期结束后，项目负责人应按规定时间和要求提交项目总结报告和预算执行情况表等验收资料，经承担单位审核后，报送市科委验收，由市科委组织专家进行结题考评。　　
　　第二十三条 如发现项目负责人弄虚作假骗取资助，经市科委核实后，将撤消其资格，追回资助经费，情节严重者给予通报批评。　　
　　第二十四条 上海市自然科学基金项目所取得的成果或发表的文章等，均应注明“上海市自然科学基金资助项目”，英文为“Sponsored by Natural Science Foundation of Shanghai”。　　
　　第四章 附 则　　
　　第二十五条 本办法自2015年5月10日起施行。　　
　　第二十六条 本办法由上海市科学技术委员会负责解释。

